National Taiwan University

Center for Public Policy and Law 21 Xuzhou Road, Taipei 10055, TAIWAN, R.O.C.

http://www.cppl.ntu.edu.tw E-mail:ntucppl@ntu.edu.tw

> 10055 台北市徐州路21號 Tel: 886-2-2351-9641 Fax: 886-2-2351-9186

「十二年國教基北區家長論壇」媒體邀請函

民國一○二年四月十九日

各位媒體朋友:

您想要了解基北區家長對十二年國教基北區入學制度的看法嗎?您是否想知道基北區家長對免試入學超額比序項目、超額比序同分時的解決辦法、以及免試與特色招生比例等議題有何共識呢?為了提供七、八年級家長參與討論十二年國教各項配套措施的機會,讓決策單位能真正聽到利害關係人(家長)的聲音,台灣大學公共政策與法律研究中心將於4月20日舉辦「十二年國教基北區家長論壇」,以「審議式民調」的精神,建構利害關係人意見交流的平台,以了解及掌握民意,並作為決策單位修正十二年國教規劃方案的參考。敬邀您蒞臨採訪報導:

時間:民國 102 年 4 月 20 日(六)上午九時至下午五時三十分

地點:國立台灣大學社會科學院國際會議廳(臺北市中正區徐州路21號)

議程:09:00-09:15 開幕式; 09:15-09:30 論壇程序說明;

09:30-10:10 論壇主題說明; 10:30-12:30 分組討論(一);

13:30-15:30 專家對談; 15:40-17:00 分組討論(二)

17:10-17:30 綜合座談

除了分組討論時段外,其他議程皆歡迎採訪。有一些家長可能不願意上鏡頭或接受採訪,亦請尊重。

十二年國教即將於明年正式上路,許多民眾覺得十二年國教聽起來不錯,卻不清楚它的內容是什麼,其和義務教育有什麼不同;家長們則憂心:在制度劇烈變革之下,對孩子的前途是否會造成不良影響,能否減輕不當升學壓力?在新制度之下,孩子能否真的得到更適當教育?也有專家學者質疑這個政策在103年正式上路,決策程序是否過於匆促?規劃是否完善?許多細節是否來得及定案?是否影響國家下一代的教育品質?

公民的意見有可能透過各式的民意調查展現出來,但不同性質、情境之下,民調可以被參考的程度存在重大的差異。今日民主政治之所以採取代議形式,就是因為民主政治的真諦不在於數人頭,而在於辯論以及對真實資訊的揭露,在於公民對議題的認知。如果有充分的辯論,有充足的資訊,讓公民在自由意志之下所表達的意見,才具有參考的價值。

有鑑於此,臺灣大學政法中心乃依照「審議式民調」(或稱「慎議式民調」)的程序規劃辦理「十二年國教基北區家長論壇」。在台北市、新北市、基隆市三市的教育主管機關及 185 所基北區國中的協助之下,我們依隨機系統抽樣發出了一千多份問卷,之後回收了 1113 份有效問卷,在問卷中回答願意參加論壇的家長有 370 位,經過再一次抽樣及詢問,現承諾將出席的家長有 127 人。為鼓勵家長皆能全程出席,以達到審議的目地,我們將致每位全程出席的家長出席費 1,500 元。希望在經過一天的公民會議後,具統計抽樣意義的公民團體能達成若干具體共識,作為當局規劃十二年國教的參考。

在台灣,「審議式民調」概念的公民會議曾用於全民健保及澎湖設置賭場與否的議題上, 此次為第一次用於大家非常關心的十二年國教議題,具有非常重要的指標意義。期待您的參 與及見證。謝謝您!

新聞聯絡人:王立昇(0937924516、wangli@ntu.edu.tw)